保交房提振房逃淌市场信心

共建新能源汽车韧性供应链

针对这些已售逾期难交付房地产项目,住房和城乡建设部联交付房金融监管总局等部门打响保交房攻竖战。"国家—省—市"三级专班联动推进工作,努力解决在推进保交房攻坚战中出现的主要问题,建立了城市房地产融资协调机制,推动资不抵债项目的司法处置。目前,全国396万套保交房攻坚战任务已交付391.8万套,交付率达99%。

保交房切实维护了购房人合法 权益。此前,购房者还担心房子"烂 尾",现在能按时交房,悬着的心终 干菇了地

目前,全国"白名单"项目 贷款审批金额已超7万亿元,为 项目建设交付提供了强有力资金 去转

保交房增强了购房人对新房项目交付的信心,有力支撑了房房对新房地产市场上跌回稳。如果市场上持续的现在,在大厅,一个大厅,一个大厅,一个大厅,"不敢买房""怕买到烂尾房"的场上跌回稳将无从谈起。保交房市攻上战的决定性胜利,明显起到了重要大增作用

发、建设、销售等资金都存入主办银行,主办银行保障项目公司的合理融资需求。在商品房销售方面,有力有序推进现房销售,做到"所见即所得"

在有力有效的政策推动下,房地产行业风险加快出清,信用环境



本版编辑 陶 玙 美 编 倪梦婷



中国汽车工业协会发布数据显示,今年10月,我国新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的51.6%,新能源汽车月度渗透率过半。这意味着,我国每售出2辆新车,就有1辆是新能源汽车,新能源汽车已超越燃油车,成为我国新车市场主流产品和主导力量。

作为推动新一轮科技革命与产业变革的关键变量,新能源汽车在加快重塑产业竞争格局的同时,也在全面重构供应链体系。如何构建开放共享和韧性可持续的供应链体系,助力新能源汽车产业高质量发展,成为业界热议的话题。

重构供应链

"中国在全球汽车供应链中的作用将更加突出。"在日前召开的智能新能源汽车供应链创新暨淮南深度融链发展大会上,车百会理事长张永伟表示,中国企业在技术与产业发展上已建立先行优势,全球整车无论产自何地,采用中国零部件的比例越来越高,其价值重要性不亚于整车。

中国汽车动力电池产业创新联盟数据显示,今年前10个月,我国动力电池累计装车量达578.0吉瓦时,同比增长42.4%,持续领跑全球市场。

电池、芯片和软件这3个关键领域,因 兼具重要性与不确定性,正在成为未来产 业竞争和供应链发展的焦点。张永伟分 析,动力电池技术快速迭代,液态电池持续 创新与固态电池产业化进程加速,对现有 产能构成挑战;芯片供应安全已成为汽车 行业常态化任务;软件领域的重点在于操 作系统,从底层系统到应用程序的软件集 群,已成为新供应链核心组成部分。

我国汽车产销量连续多年居全球第一位,但在盈利能力与技术附加值方面仍 与国外企业存在差距。合肥工业大学汽车 院长夏光认为,主要原因是传统汽车核心部件,尤其是发动机、变速器与底盘系统长期被国际巨头垄断。在新能源汽车产业领域,我国企业要构建具备"高适应性、高

安全性、高操控性、高舒适性"特征的新一

代智能线控底盘架构,以实现产业链的自 主可控与技术领先。 底盘供应链升级空间巨大。传统的汽

车底盘只是满足发动机、变速器的需要,与新能源汽车的电池、电机以及整车要求不匹配。"底盘是决定汽车性能水平的关键系统,包括转向、制动、悬架等核心部件。它不仅是整车安全与操控的基础,更在智能驾驶时代承担着'小脑'的关键角色。"夏光

聚链成群、集群成势,多地正围绕新能源汽车供应链打造产业集群。安徽省淮南市委副书记、市长张志强介绍,近年来,淮南把新能源汽车及零部件产业发展摆在制造强市建设的首位,新能源汽车及零部件产业呈现从链到群的快速发展态势;"十五五"期间,将全力打造千亿级新能源汽车及零部件产业集群。

"近地化布局尤为关键。"蔚来汽车供应链发展部助理副总裁辜向利表示,当前行业竞争激烈,供应链保供压力大。车企一方面要坚持技术创新,与合作伙伴联合攻克关键技术;另一方面要积极应对开发周期缩短和需求波动带来的挑战。目前,蔚来在淮南已有17家合作伙伴,通过近地化布局,可降低20%至30%的综合成本。

出海新模式

中汽协数据显示,今年10月,中国汽车出口达66.6万辆,同比增长22.9%;其中,新能源汽车表现尤为亮眼,出口25.6万辆,同比大幅增长99.9%。今年前10个月,

新能源汽车累计出口量首次突破200万辆,达201.4万辆,成为推动汽车出口增长

中国汽车出口 66.6万辆

同比增长22.9%

同比大幅增长99.9%

其中,新能源汽车出口

51.6%

25.6万辆

"中国汽车供应链如何更有效地参与全球化发展成为新焦点。"张永伟表示,传统贸易出海模式面临挑战,当前目的地国家的本土化要求日益提高。部分企业创新推出"双工厂"模式,将工艺控制等核心环节留在中国"大脑工厂",海外则采用"手脚工厂"方式,专注自动化末端生产,可以通过数字化远程控制解决海外技工短缺难题。

中国汽车供应链正转向全球布局,既满足自身发展需求,也为其他国家汽车产业提供电动化、智能化升级支撑。江汽集团采购中心副总经理魏沈平就构建开放韧性的供应链生态体系提出建议:汽车产业从产品输出转向体系输出,不仅要输出整车,更要推广车型平台+供应链组合方案,赋能当地产业发展;同时,将我国成熟的配件和数字化服务体系推向全球,服务汽车后市场,实现从制造出海到服务与标准出海。

"汽车产业的新生态不是封闭体系,而 是共生共荣的生态共同体。"魏沈平表示, 要以开放姿态链接全球细分领域的隐形冠 军,通过合资合作实现技术深度融合。

本土化是企业出海的破局点。瑞浦兰

钧营销中心副总裁张小聪建议,新能源汽车走向海外,必须适应当地市场和消费者需求,整车与电池企业需协同开发相应产品。例如,国内广泛讨论的超快充,在海外未必是刚需,技术先进不等于需求匹

配。因此,在全球化过程中,从产品设计、技术输出、服务体系到最终的产业落地都要深度本土化。同时,跨国车企在中国市场也积极进行战略转型,通过"在中国,为世界"的模式,推动中国零部件产品走向全球。曼胡默尔中国区

运营副总裁李华介绍,公司深耕中国市场 多年,在中国设立了全球新能源技术中心, 凭借具备的尖端技术研发能力,不仅服务 中国市场,更服务全球。 "我们不仅将中国供应商引入全球供

"我们不仅将中国供应商引入全球供应链,也协助其中有潜力的企业在海外布局基地,为全球供应链提供支撑。"李华说。

融合化发展

汽车供应链正加速跨界融合,助力新赛道产业化。"机器人、低空经济、无人船舶等新兴领域所需的大量零部件,可与汽车供应链共享。"张永伟解释,动力电池企业可跨界供应船舶、机器人电池,汽车感知器件、控制芯片等可导入具身机器人领域,形成"汽车链+具身技术"的发展优势。这种延伸为汽车零部件企业开辟了新增长点,更让新兴产业对接成熟供应链,无需从零起步。

张永伟表示,智能化、绿色化、融合化 是未来汽车供应链的重要发展方向。通过 跨界融合、软硬件融合、制造与服务融合 等,中国汽车供应链有望在全球竞争中持 续保持领先优势,为全球汽车产业升级贡 献中国力量。

人工智能等新技术发展,将深度赋能汽车研发、生产、销售和服务全价值链。京东工业副总裁、华东太璞业务部总经理陈伟认为,汽车产业要围绕供应链开展技术创新,构建一套完整涵盖商品、采购、履约及运营环节的工业品数智化供应链服务模式。通过在供给端聚合海量供应商实现供需最优匹配和高效协同,在需求端推动企业内部管理数字化、智能化,最终实现降本增效、保供合规的发展目标。

数据已成为人工智能发展的核心驱动力。当前"人工智能+"正赋能千行百业,这需要大量可用、高质量的数据。"不过,行业普遍面临数据标准缺失、规模不足、质量参差不齐以及流通不畅等问题,阻碍了技术突破与产品创新。"中汽创智战略规划部总监陈坤龙呼吁,加快建立统一开放的汽车行业数据标准体系,破解数据孤岛,构筑可信数据生态根基。目前,数据领域处于起步阶段,若不能形成行业共识从标准做起,仅靠单一企业采集与生产数据将造成资源浪费。

陈坤龙还建议,打造领先的AI智能底座,提供基础工具链与垂域大模型能力,构建数据流通基础设施,支撑业务场景创新,激活数据要素价值,推动AI与应用深度融合,引领汽车产业智能化转型升级。

临沂大学美术学院

深耕美育设计融合 培育创新型设计人才

从城市公共空间的景观设计到乡村文 旅的文创开发、从传统文化的现代表达到审 数字媒体的视觉创新,设计已成为连接的 美与生活、文化与产业的重要桥梁。作为 鲁南地区艺术教育的重要桥梁。"大美术"。 "美育+设计"和合育人路径,构建起"美育+设计"融合育人路径,构建起"美精",的四位一体培养体系,将审美家养术文化赋能、技术支撑、美素人商文化内涵、创新型设计人对,为地方培育、成功培育出一批兼具美方、创商、情商的创新型设计人才,为地方有力的人才支撑。

以美育为魂 筑牢融合育人根基

课程是融合育人的核心载体。学院打破传统设计专业"重技能、轻审美""重理论、轻应用"的课程格局,以美育为灵魂、以文化为内核、以技术为支撑,重构"基础美育+专业设计+文化赋能+数字应用"的立体化课程体系,实现美奈与设计的资度期令

实现美育与设计的深度耦合。 **夯实美育基础,强化审美内核**。学院将 美育贯穿人才培养全过程,构建"通识美 育+专业美育"双层基础课程。在通识美育 层面,开设《美学基础》《设计美学》《中外美术史》等课程,系统传授审美理论、艺术规律和文化常识,引导学生树立正确的审美观念,提升审美判断力和鉴赏力。在专业课程层面,改变过去单一进行技能培训的模式,将作品鉴赏、地域美学元素学习等内容渗透到经典设计中,培养学生运用美学思维进行作品构思与设计。

融入文化元素,赋能设计内涵。学院深入挖掘临沂深厚的文化底蕴,将沂蒙文化、东夷文化融入到课程教学中,增加了具有地方文化特色的课程,让学生更好地领悟地域文化。在《非遗视觉设计》课程中,将传承学习非遗技艺作为重点来抓,先后邀请多名非遗传承人进校园授课,指导学生将非遗技艺融入现代艺术创作。在授课《红色文化创意设计》教学中,教师带领学生前往孟良崮战役纪念馆等地进行现场采风创作,先后有3套作品被红色旅游景区采用

以创新为要 激发自主学习动能

传统"教师讲、学生听"的单向教学模式已 经无法适应当代对创新人才培养的需求。学 院在推动改革过程中践行"以学生为创作主 体"的理念,加快推动教学改革,实现美育与设 计的高效融合。 实施情境化教学,联通美育与生活。为帮助学生拓展创意设计思维,学院组织学生赴临沂动植物园、临沂书法广场、临沂东夷文化博物馆等地,通过观摩学习,引导学生观察自然之美、人文之美,获取创作灵感。组织学生走进企业、文旅项目现场,了解行业需求和市场趋势变化,让各类设计更加贴近生活,满足多元文创需求。

实施项目式教学,贯通理论与实践。学院积极与本地企事业单位开展合作,增加乡村振兴设计、城市品牌形象设计等教学内容,由教师和行业专家共同指导学生深入乡镇一线找寻灵感,完成从创意构思、方案设计到作品落地的全流程指导。此外,学院还积极组织学生参与临沂市"城市文化IP设计"项目,设计了一批优秀文创作品。

精准实施分层教学,适配多元发展需求。针对学生在审美基础培养、设计能力层次不齐的的现状,实施分层教学,帮助学生夯实基础、提升技能、创新实践。针对基础较薄弱的学生,开设"审美素养提升课""设计软件基础实训"等基础类课程,便于学生补足基础,夯实学习根基;针对具备一定基础能力的学生,侧重于提升原有技能,采取专题研讨、项目实训的方式,全面整合提升学生设计熟练度;对于基础能力更强的学生,聚

焦创新思维的培育,建立了创新工作室,为 学生提供科研项目、创新创业等方面的指导,培养更多拔尖创新人才。

以双师为支撑 破解融合育人瓶颈

教师是融合育人的核心力量。学院针对传统师资"重理论轻实践、重技能轻美育"的问题,着力打造一支"美育素养高、设计能力强、实践经验足、文化底蕴深"的双师型师资队伍,为融合育人提供有力支撑。

校企互聘,优化师资结构。学院实施"校企互聘"计划。一方面,引进行业精英充实师资队伍,聘请知名设计公司设计师、非遗传承人、文旅行业专家等担任兼职教师,为学生带来行业前沿动态、真实项目经验和实践操作技巧;另一方面,推动校内教师"走出去",实施"教师实践能力提升计划",要求专业教师每3年到企业或行业一线实践不少于6个月,参与真实项目设计,积累行业经验。

教研赋能,提升教学能力。学院建立"美育+设计"教研团队,定期开展教学研讨、集体备课、课程思政建设等活动,推动教师教学能力提升。围绕融合育人主题,设立专项教研课题,支持教师开展课程改革、教学方法创新等研究。近几年,共获批省级以上教研课题15项,发表教学改革论文30余篇。实施"青年教师

导师制",安排教学经验丰富、行业资源深厚的资深教师与青年教师结对帮扶,从教学方法、项目指导、科研能力等方面进行全方位指导。定期组织教师参加全国性教学研讨会、设计行业论坛和技能培训,学习先进的教育理念和设计技术,不断更新知识结构,提升融合育人能力。

团队共建,凝聚育人合力。学院勇于打破 专业间的壁垒,组建了跨学科教学团队,横跨 美育、文化、设计、数字化教学等不同领域资源 得以整合,联合开展课程设计、项目指导等工 作。"非遗设计育人团队"汇集了非遗传承人、 产品设计教师、数字技术教师等所需专业师资 团队,共同完成《非遗视觉设计》课程开发,指 导学生进行非遗项目创作。

历经多年的探索与实践,学院探索出一条美育设计融合的新路,培养了一批优秀的创新型设计人才,社会影响力得到显著提升。下一步,临沂大学美术学院将继续创新实施"美育+设计"融合新机制,加快教育教学改革步伐,形成完整的育人体系,培养造就更多兼具深厚审美素养、强烈创新精神、扎实实践能力的新型设计人才,为推动设计行业高质量发展、传承中华优秀传统文化、建设教育强国贡献更大力量。

・广告